№5 (19662), ЧЕТВЕРГ, 9 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА

#### Трагедия

# На юго-востоке Турции произошли повторные землетрясения

После разрушительного землетрясения там было зафиксировано более 300 афтершоков. Мощность 8 из них превышала 7 магнитуд. Землетрясение магнитудой 7,4 произошло в ночь на понедельник в турецкой провинции Кахраманмараш на юге Турции. По словам президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, это была самая значительная катастрофа с 1939 года.

По официальной информации, МИД подтвердил гибель гражданина Грузии во время землетрясения в Турции. Посольство Грузии в Турции начало процедуры для перевозки тела погибшего гражданина Грузии на родину, сообщил посол Георгий Джанджгава. "Гражданин Грузии находился в городе Антакья, область Хатай", - заявил посол.

Гражданин Грузии, по информации полученной из прозектуры, погиб, попав под завал. По данным турецкой стороны, гражданин Грузии находился один, посольство проверяет эту информацию. В посольство Грузии в Турции поступила информация о гибели второго гражданина Грузии в результате землетрясения в Турции.

"В посольство Грузии в Турецкой Республике поступило сообщение о гибели еще одного гражданина Грузии в результате землетрясения. В Антакье погиб еще один гражданин Грузии, о смерти которого сообщил очевидец. Дипломатические представительства Грузии работают в круглосуточном режиме с целью получения информации о гражданах Грузии в Турции и оказания им помощи. Посольство находится на связи с семьей жертвы, а также с соответствующими структурами Турции", - заявили в посольстве Грузии.

В Турции живут десятки тысяч граждан Грузии как легально, так и незаконно, поэтому с помощью "горячей линии", открытой в диппредставительствах после землетрясения, поступают сотни звонков, сообщил посол.

"Мы стараемся всем ответить и максимально найти информацию о местонахождении наших граждан", - сказал он.

Посол призвал граждан Грузии при первой необходимости обращаться в диппредставительства страны в Грузии любым удобным способом как через социальные сети, так и по номерам "горячей линии"

Посол Грузии в Турции Георгий Джанджгава заявил, что большинство из 10 пропавших без вести в результате землетрясения граждан Грузии уже найдены, поисковые работы продолжаются.

"Для нас очень важна и ценна информация о гражданах, проживающих в любом городе или регионе, чтобы мы могли начать их поиск в ближайшие часы и дни. Мы должны знать более конкретно, где и как их искать", - сказал Георгий Джанджгава.

По словам посла Грузии в Турции, очень хорошо, что премьерминистр Ираклий Гарибашвили сразу принял решение об отправке группы грузинских пожарных-спасателей в Турцию.

"В Турции объявлена тревога. Они просят помощи у мира. Очень хорошо, что премьер-министр Грузии сразу принял это решение. Группа из 65 человек Службы по управлению чрезвычайными ситуациями уже в пути, со специальной экипировкой, собаками и т.д. Именно такие группы нужны Турции, так как сейчас зима и проводить поисковые операции очень сложно. Помощь таких групп, как наша, для проведения спасательных операций будет очень полезна Турции", - заявил посол.

По словам Джанджгава, в Турции управляемый хаос, но турки изо всех сил стараются правильно управлять этим процессом. Кроме того, он отметил, что Турция перешла на спецрежим.

Также сообщается о разрушениях в нескольких регионах Сирии. Подземные толчки ощутили и в столице Ливана Бейруте, на севере Ирака и в столице страны Багдаде.

Кроме того, в центральной части Турции в понедельник днем зафиксировали новое землетрясение магнитудой 7,7. По оценке сейсмологов, оно произошло в 59 километрах к северо-востоку от города Кахраманмараш. Очаг залегал на глубине два километра. Несколько минут спустя последовал еще один толчок, его магнитуда



оценивается в 5,9. А в 13:51 сейсмологи зарегистрировали толчок магнитудой 5,4 на востоке Турции.

Консульства Грузии продолжают работу в чрезвычайном режиме, находясь на связи с местными властями, спасателями и больницами Турции. Консульства Грузии находятся в контакте с местными властями. МИД сообщает телефоны горячих линий, на которые могут звонить граждане Грузии, которые оказались в зоне землетрясения или ищут своих близких: Посольство Грузии в Анкаре +905336903040; +905392208280; Генеральное консульство в Стамбуле +905418184400; Генеральное консульство в Трабзоне +905413262226.

В Турции объявлен уровень тревоги, подразумевающий международную помощь. Наиболее сильно пострадали 10 городов: Газиантеп, Кахраманмараш, Хатай, Османийе, Адияман, Малатья, Шанлы-урфа, Адана, Диярбакыр и Килис.

Грузия отправила в Турцию для помощи в разборе завалов после землетрясения спасателей и технику. Соответствующее распоряжение отдал премьер-министр Ираклий Гарибашвили. К борьбе с последствиями землетрясения в Турции привлечены сотрудники Службы управления по чрезвычайным ситуациям МВД Грузии.

"Для участия в ликвидации последствий разрушительного землетрясения в Турции с базы Главного управления Службы по управлению чрезвычайными ситуациями МВД было отправлено 60 пожарных-спасателей, а также соответствующее оснащение и техника. Отправившаяся в Турцию группа грузинских пожарных- спасателей укомплектована профессионалами, прошедшими подготовку по направлению осуществления ликвидации и спасательных мероприятий последствий землетрясения. Координацией деятельности грузинских пожарных-спасателей руководит лично глава Службы по управлению чрезвычайными ситуациями Теймураз Мгебришвили.

В тот же день министр внутренних дел Грузии Вахтанг Гомелаури направил письмо с соболезнованиями министру внутренних дел Турецкой Республики Сулейману Сойлу, и от имени министерства выразил сожаление по поводу произошедшего", - говорится в информации МВД.

В десяти провинциях Турции разрушены сотни домов. Число погибших стремительно растет по мере разбора завалов. Шансы выжить у тех, кто остается под завалами, уменьшаются с каждым часом - люди умирают не только из-за травм, но и из-за переохлаждения.

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили выразил соболезнования Турции в связи с разрушительным землетрясением и от имени Грузии заявил о готовности оказать необходимую помощь.

"Я хотел бы выразить глубочайшие соболезнования турецкому народу, правительству Турецкой Республики и президенту Реджепу Тайипу Эрдогану в связи с гибелью людей в результате разрушительного землетрясения в Кахраманмараше. Желаю пострадавшим скорейшего выздоровления. Мы поддерживаем турецкий народ и готовы оказать ему любую необходимую помощь", - заявил Гарибашвили.

### Рабочая встреча

### На совещании были обсуждены планы на 2023 год

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили провел рабочее совещание с министром обороны Грузии Джуаншером Бурчуладзе, его заместителями и другими руководителями Сил обороны. На совещании были обсуждены планы Минобороны в 2023 году и основные направления, которые служат цели укрепления Сил обороны и улучшение социально-бытовых условий военнослужащих. Разговор коснулся динамики осуществления "Стратегии развития Грузии - Видение 2030".

Внимание было сосредоточено на увеличении оборонного бюджета в 2023 году. Было отмечено, что в этом году бюджет оборонного ведомства Грузии увеличился на 260 миллионов лари. 1 млрд. 260 миллионов лари будет пропорционально распределен по всем направлениям и пойдет на развитие обороноспособности Грузии. С 1

января 2023 года все военнослужащие получат 20%-ю надбавку к зарплате.

На рабочем совещании внимание было уделено реализуемым проектам в направлении развития противотанковых возможностей. С целью закупки противотанковых систем были оформлены соглашения с Германией и Испанией. С США ведется процесс по закупке дополнительного количества "Джавелинов". Ведутся переговоры со шведской компанией о покупке систем Carl Gustaf.

На совещании было отмечено, что в этом году более 1000 военнослужащих получат квартиры в рамках проекта масштабной многоквартирной застройки на горе Махата "Армейский городок - Army City", которые они смогли приобрести на беспрецедентно льготных условиях.

#### Новости

### Идет сбор средств для Украины

Грузинская инициатива врачей Ambulance from Georgia объявила кампанию по сбору средств для приобретения машин скорой помощи для Украины. Ресурсы планируется мобилизовать к 24 февраля. Сбор средств идет через Populus Rei, организацию, имеющую опыт масштабной краудфандинговой кампании для помощи Украине. Речь о проекте "Поділися світлом", когда жители Грузии собрали полмиллиона лари и отправили в Украину около 400 генераторов.

### Четыре генератора работают в Киеве

Мэр Киева Виталий Кличко поблагодарил власти Грузии за подаренные генераторы. Правительство Грузии этой зимой отправило в Украину 25 генераторных установок высокой мощности, на это из бюджета было выделено полтора миллиона лари. Четыре генератора из этой партии достались Киеву, они уже распределены по учреждениям, сообщил Кличко.

"Для нас очень важна поддержка наших грузинских друзей. Мы уверены в своей победе и приглашаем вас в наш город-герой после окончания войны", - говорится в письме Виталия Кличко в МИД Грузии.

Ранее за поставки генераторов поблагодарили власти Грузии мэр Харькова Игорь Терехов и глава Львовской военной администрации Максим Козицкий.

Кроме генераторов от правительства Грузии, Украина также получила до 400 генераторов малой мощности, деньги на которые, полмиллиона лари, собрали по своей инициативе жители Грузии.

### Госдеп назначил нового сотрудника

Государственный департамент США сообщил, что Льюис Боно назначен главным советником США по переговорному процессу на Кавказе.

"Боно будет работать с региональными лидерами над продвижением мирного процесса между Арменией и Азербайджаном и урегулированием продолжающейся оккупации Россией суверенной территории Грузии", - заявил госсекретарь Энтони Блинкен.

Он отметил, что назначение подтверждает важность для США суверенитета и территориальной целостности Грузии и роли Женевских международных переговоров, единственного международного формата, который касается оккупации Россией 20% территории Грузии.

Льюис Боно ранее работал советником заместителя госсекретаря в Совете национальной безопасности, представителем США в Международном агентстве по атомной энергии и директором региональных офисов ООН в Вене и Басре. Он сменил на должности Филиппа Рикера, который подал в отставку с поста главного советника Госдепа США по переговорам на Кавказе сразу после Нового года.

# Скоро начинаются чемпионаты мира

С 16 февраля Бакуриани станет центром мирового притяжения. Наша страна впервые в истории принимает чемпионаты мира по фристайлу, сноуборду и ФриСки. Незадолго до начала турнира представители Федерации лыжного спорта встретились с представителями СМИ в отеле Radisson и ответили на их вопросы. Представители федерации ознакомили журналистов и приглашенных с процессом подготовки к чемпионату мира.

Бакуриани примет престижный турнир с 16 февраля по 5 марта. В соревнованиях примут участие 700 спортсменов из 42 стран. Чемпионат мира в Бакуриани эксклюзивно будет транслировать Общественный вещатель.

Страницу подготовила Ирина БУРКАДЗЕ.

#### Документ

### Еврокомиссия обнародовала отчет о заявке Грузии на вступление в ЕС

Грузия имеет определенный уровень подготовки для осуществления законодательства в сфере правосудия, свободы и безопасности, - это отмечается в подготовленном Еврокомиссией отчете о заявке Грузии на вступление в Евросоюз.

"У страны есть несколько стратегий, особенно в связи с терроризмом и миграцией. Законодательство в некоторых сферах, особенно касательно иностранцев и вопросов убежища, в основном соответствует законодательству ЕС, однако институциональное сотрудничество и координация слабы. В результате осуществление иногда неудовлетворительное", говорится в документе.

В отношении публичных закупок отмечается, что в Грузии имеется определенный уровень подготовки в сфере государственных закупок.

"В последующем ей следует уравнять свою правовую базу с законодательством ЕС, включая контракторов в коммунальном секторе, и в дальнейшем привести свое законодательство в соответствие с директивой о концессиях при закупках в секторах обороны, безопасности", - говорится в отчете

В документе отмечается, что правила ЕС требуют, чтобы государства-члены ЕС могли производить статистику на основе профессиональной независимости, беспристрастности, надежности, прозрачности и конфиденциальности.

Кроме того, в отчете отмечается, что правила ЕС направлены на обеспечение справедливой конкуренции и стабильности среди финансовых институтов, а именно банковских, страховых, дополнительных пенсий, инвестиционных услуг и рынков ценных бумаг. Они включают правила авторизации, деятельности и надзора за этими институтами.

В документе также говорится о цифровой трансформации и медиа и подчеркивается, что ЕС поддерживает исправное функционирование электронного рынка, коммуникаций, электронной коммерции и аудиовизуальных услуг. Правила защищают потребителей и поддерживают универсальный доступ к современным сервисам.

"Отчет Еврокомиссии ясно показывает, что Грузия, как первый реформатор, заслуживает предоставления статуса страны-кандидата в ЕС", - об этом в "Твиттере" написал премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили. По словам главы правительства, отчет Еврокомиссии четко отражает прогресс, достигнутый Грузией на пути евроинтеграции.

"Европейская комиссия опубликовала аналитический отчет о совместимости национальной правовой базы Грузии с законодательством ЕС. Документ наглядно отражает прогресс, достигнутый нашей страной на пути евроинтеграции, и еще раз ясно демонстрирует, что Грузия, как первый реформатор, достойна предоставления ей статуса страны-кандидата в Евросоюз", - отмечает Ираклий Гарибашвили.

"Я хотел бы поздравить правительство Грузии и Государственную службу Грузии с публикацией очень положительного отчета Еврокомиссии", - заявил посол ЕС в Грузии Павел Герчинский, комментарии которого распространяет Представительство ЕС в Грузии.

"Еврокомиссия опубликовала аналитический отчет, в котором описывается степень готовности Грузии к вступлению в Евросоюз. Аналогичные отчеты были опубликованы по Украине и Молдове. Отчет подготовлен на основе вопро-



сника, заполненного властями Грузии, который был направлен в Брюссель прошлым летом. Я хотел бы поздравить правительство Грузии и Государственную службу Грузии с публикацией этого очень позитивного отчета. В отчете описывается степень готовности Грузии к вступлению в Евросоюз в 33 различных сферах. Конечно, нужно больше работать по определенным направлениям, и, конечно, Евросоюз, мы, готовы помочь Государственной службе Грузии в продвижении вперед. Однако, на мой взгляд, общая оценка очень положительная. Большое спасибо", - заявил Павел Герчинский.

"Из отчета Еврокомиссии ясно видно, что Грузия по всем параметрам заслуживала статуса кандидата. Насколько справедливым было политическое решение, принятое структурами ЕС в прошлом году, мы доверили судить общественности", - заявил на брифинге председатель "Грузинской мечты" Ираклий Кобахидзе.

Как отметил Кобахидзе, оценочный документ Еврокомиссии свидетельствует, что в условиях принятия решения, основанного на объективных критериях, Грузия в этом году обязательно должна получить статус кандидата на членство в FC

"Опубликован оценочный документ Еврокомиссии, который основан на опросниках, заполненных Грузией, Украиной и Молдовой в прошлом году. Прежде всего, мы благодарим Еврокомиссию за очень положительную оценку нашей страны. Документом оценки Еврокомиссия сама подтвердила то, что мы утверждали с июня прошлого года: из отчета ясно видно, что Грузия по всем параметрам заслуживала статус кандидата. Грузия значительно, на целых 12 баллов опережает Молдову и почти по всем ключевым параметрам опережает Украину. Учитывая все это, насколько справедливым было политическое решение, принятое структурами ЕС в прошлом году, судить общественности. Хотим напомнить, что в прошлом году радикальная оппозиция, связанные с ней НПО и СМИ использовали решение европейских структур для попытки приведения в беспорядок ситуации в стране и углубления поляризации. На основании этого решения самые богатые НПО даже требовали отставки правительства. Еще раз благодарим грузинское общество, которое тогда правильно все оценило и не дало силам, действующим с антигосударственными целями, возможности расстроить ситуацию в стране и нарушить спокойствие. Оценочный документ Еврокомиссии свидетельствует, что в условиях принятия решения, основанного на объективных критериях, Грузия в этом году обязательно должна получить статус кандидата на членство в ЕС", - сказал Кобахидзе.

"Надеемся, что европейская сторона учтет результаты выполнения 12 приоритетов, упомянутый в отчете прогресс, что является важнейшим элементом на пути к полноправному членству в Евросоюзе", - заявил министр иностранных дел Илья Дарчиашвили.

По словам министра, отчет Еврокомиссии еще раз является наглядным подтверждением того, что Грузия достойна предоставления статуса страны-кандидата и сохраняет свое лидерство с точки зрения реализации реформ, принятых в рамках евроинтеграции.

"Пользуясь случаем, хочу поблагодарить каждого государственного служащего Грузии, которые занимаются вопросами интеграции в ЕС в различных секторальных ведомствах и не жалеют сил на службе стране. Данный отчет отражает результаты проведения правительством Грузии правильных, последовательных реформ, а также европейского политического курса, который является одним из основных направлений нашей внешней политики", - сказал Илья Дарчиашвили.

Президент Грузии Саломе Зурабишвили в соцсети отреагировала на отчет Еврокомиссии. "Очень важно, что Еврокомиссия положительно оценивает шаги, предпринятые Грузией в плане сближения с законодательством ЕС. Эта положительная оценка приветствуется, что придает большую значимость выполнению нами в ближайшее время 12 рекомендаций для скорейшего предоставления Грузии статуса кандидата", - отмечает Саломе Зурабишвили.

По заявлению председателя парламента Грузии Шалвы Папуашвили, на встрече с неправительственными организациями разговор шел о рекомендациях, представленных Евросоюзом. По его словам, на встрече было отмечено, какую работу проделал парламент для выполнения пунктов и на какой стадии сейчас находится процесс.

"Вы знаете, что осталось избрать омбудсмена и членов (не судей) Высшего совета юстиции. Важно, что все политические группы стремятся достичь соглашения между фракциями. Мы надеемся, что договоренность будет достигнута в ходе весенней сессии. Также есть еще два проекта, один - пакет судебной реформы, другой - проект о деолигархизации, по которому мы ждем заключения. Официально известно, что заключение будет в марте, и как только заключение Венецианской комиссии\БДИПЧ станет известно, мы возобновим обсуждения по этим двум направлениям", - заявил Шалва Папуашвили.

Кроме того, как отметил Папуашвили, отчет Еврокомиссии по Грузии показывает, что Грузия заслужила статус кандидата еще в июне.

"На днях мы видели оценку Еврокомиссии. Думаю, общественность убедилась, что Грузия заслуживала статуса кандидата в ЕС еще в июне. Кстати, мы сравнили эти оценки со странами-кандидатами. Например, мы значительно опережаем Боснию и Герцеговину, которая получила статус в декабре. Поэтому Грузия заслужила быть кандидатом еще в июне. Начиная с прошлого года, с 24 июня, когда у Грузии нет статуса кандидата, каждый день - это несправедливость в отношении Грузии. Поэтому мы надеемся, что в этом году Евросоюз примет решение о предоставлении нам статуса кандидата", - сказал Шалва Папуашвили.

#### Дословно

### Власти Грузии объяснили, к чему могли привести прямые санкции

Представители властей Грузии прокомментировали требования оппозиции о введении прямых санкций против России и заявили, что ограничение торговли и въезда для россиян нанесло бы непоправимый ущерб грузинской экономике.

"Мы помним, как оппозиция и отдельные гражданские активисты подняли шум с призывом закрыть границы Грузии, ввести визовый режим, прекратить торговлю... Недавно был опубликован анализ, который показал, что если бы грузинское правительство это сделало, то Грузия сегодня имела бы не увеличение, а падение экономического роста на 10%", заявил спикер парламента Шалва Папуашвили.

По его словам, власти Грузии не могут допустить коллапса экономики, резкого роста цен и закрытия предприятий, так как у нее нет зонтика экономической солидарности Евросоюза, который защитил бы в этом случае различными субсидиями. Папуашвили призвал всех задуматься о том, куда ведет грузинская оппозиция и некоторые неправительственные организации. Одновременно он сказал, что Грузия соблюдает международные санкции и до конца выполняет это обещание.

Фактически то же самое заявил замминистра финансов Михаил Дундуа. По его словам, введение Грузией прямых санкций против России - это введение санкций против самих себя.

"Представьте ситуацию, когда Грузия могла ввести санкции. Легко понять, что Грузия не может ввести такие санкции против России, которые окажут на нее существенное негативное влияние", - сказал Дунду. Одновременно он сказал, что МВФ в 2022 году прогнозировал Грузии нулевой рост экономики в трех кварталах из-за ситуации на Украине, но показатель в итоге составил 10,1% за год.

азатель в итоге составил 10,1% за год. Председатель правящей партии Грузии Ираклий Кобахидзе крайне резко ответил на последние заявления украинской стороны, требующей передать Михаила Саакашвили.

"Прежде чем представители украинской власти будут о чем-либо говорить, они должны покаяться в своих прошлых грехах, исправить нынешние преступления и только потом переходить к другим делам", - сказал лидер "Грузинской мечты" на специальном брифинге.

"Несмотря на наши исторические дружеские отношения между украинским и грузинским народами, к сожалению, украинская власть годами содержала в своей стране преступника Саакашвили, и до сих пор там около десятка выдающихся преступников. Среди них лица, причастные к пыткам и аналогичным преступлениям. Эти преступники до сих пор в Украине, несмотря на то, что в Грузии они осуждены. Более того, некоторые из этих преступников занимают очень высокие посты в украинской власти, и они подослали к нам Михаила Саакашвили", - сказал Ираклий Кобахидзе.

МИД Украины ранее призвал власти Грузии немедленно передать Украине находящегося в заключении третьего президента Грузии Михаила Саакашвили, заявив о бесчеловечном обращении. "Грубое нарушение прав человека в отношении гражданина Украины противоречит декларируемому Тбилиси курсу на вступление в Евросоюз и свидетельствует об отходе от демократии в Грузии", - говорится в заявлении.

Украинское внешнеполитическое ведомство заявляет, что в худших традициях НКВД СССР власти Грузии применяют психологическое и физическое насилие в отношении Михаила Саакашвили, отказывая ему в необходимой срочной медицинской помощи и намеренно создавая прямую угрозу его жизни. Одновременно МИД Украины обратился к правительствам иностранных государств и международным организациям с просьбой выступить в защиту гражданина

Украины, бывшего президента Грузии, жизнь которого находилась в опасности из-за политических репрессий со стороны грузинских властей.

Президент Украины Владимир Зеленский на пресс-конференции с президентом Австрии Александром Ван дер Белленом в Киеве продемонстрировал последние фотографиии Саакашвили с заседания суда и заявил, что власти Грузии его убивают.

Одновременно омбудсмен Украины Дмитрий Лубинец сообщил, что вновь запрашивает доступ к бывшему президенту Грузии Михаилу Саакашвили, обращение с которым в Тбилиси расценивает как пытки. "Ранее я несколько раз разговаривал с омбудсменом Грузии и написал несколько писем в Минюст, но не получил никакого ответа", - написал Лубинец в Twitter.

"То, что мы увидели на фото и видео, - это пытки гражданина Украины... Украина не остается в стороне, когда ее граждане находятся в таких условиях и нуждаются в срочной помощи", - заявил Лубинец, призывая правозащитников повлиять на правительство Грузии.

Министр юстиции Грузии Рати Брегадзе заявил о недопустимости обвинений грузинского государства в пытках заключенного.

"В ответ на это заявление (Зеленского) можно сказать одно, что практика бесчеловечного обращения и пыток в Грузии, в том числе тогда гражданина Грузии, а теперь и гражданина Украины, который раньше стоял во главе всей этой системы, перешла в прошлое", - сказал Брегадзе.

Страницу подготовила Ирина БУРКАДЗЕ.

#### Экономика

### Взялся за импортеров...

Населению Грузии приходится покупать продукты питания почти со 100-процентной наценкой. Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили раскритиковал импортеров продуктов питания за наценку, которую они делают на свой товар и потребовал исправить ситуацию. Премьер назвал возмутительными результаты первичного исследования цен на рынке продовольствия, которое провело Агентство конкуренции. Гарибашвили дал соответствующее поручение агентству несколько недель назад, чтобы выяснить насколько добросовестно работают импортеры и насколько разумные у них маржи.

В частности, премьер поинтересовался ценами на основные продукты, такие как рис, гречиха, макароны, сахар, соль, растительное масло. Как оказалось, надбавка к оптовым ценам 50-60-70-80%. Плюс к этому надбавка в случае розничных цен - минимум 25-30%.

"Получается, что в целом нашему населению, нашему народу приходится покупать эти продукты почти со 100-процентной надбавкой, что, естественно, категорически неприемлемо", - заявил Гарибашвили. Это, по словам премьера, аб-



солютно неприемлемо, учитывая то, что власти Грузии делают все необходимое, чтобы в стране были хорошие экономические показатели. "Нельзя так богатеть за счет народа. Это неправильное поведение", - сказал глава правительства.

Гарибашвили поручил министрам экономики, финансов и сельского хозяйства "немедленно создать рабочую группу, вызвать всех крупных импортеров, начать изучать этот вопрос и осуществить реагирование".

"Максимум в течение двух недель у меня на столе должна быть полная картина с соответствующими путями выхода... К сожалению, нет правильного подхода со стороны импортеров, поэтому с ними нужно говорить", - заявил премьер, обращаясь к членам Кабмина.Премьер выразил надежду, что импортеры продуктов питания учтут его обращение.

Глава правительства Грузии напомнил о том, как эффективно правительство сработало, когда речь зашла о необходимости решения проблемы с высокими ценами на медикаменты. "Так, как вы помните, работали импортеры лекарств, поставщики медикаментов. Помните, какой тогда последовал ажиотаж, когда мы подняли эту тему? Но результат был налицо. Открыли турецкий рынок и сейчас уже установили референтные цены, что сократило цены на медикаменты на 60-70-80 процентов", - заявил Гарибашвили.

В результате открытия грузинского рынка для турецких лекарств в сумме население Грузии сэкономило 200 миллионов лари."Поэтому я вижу тут большой потенциал", - подчеркнул премьер.По его словам, наценка на продукты питания должна быть в пределах разумного.

Минздрав Грузии пресечет любую попытку саботажа фармкомпаний. В случае подобных недобросовестных действий, ведомство может строго реагировать и штрафовать на довольно высокие суммы, заявил министр. После введения референтных цен на медикаменты и задействования соответствующих новшеств минздрав Грузии пресечет любую целенаправленную попытку саботажа со стороны отдельных фармацевтических компаний, заявил на брифинге министр здравоохранения Зураб Азарашвили.

Речь идет о введении так называемых референтных цен. Государство с 2023 года установило тот максимальный предел, выше которого в стране нельзя будет продавать медикаменты

Азарашвили обещает, что нет опасности дефицита продукции в фармсекторе.

"У нас на рынке есть как медикаменты оригинальных производителей, так и медикаменты-дженерики, то есть копии этих медикаментов. У них тот же терапевтический эффект и в этом плане нет никаких отличии", - заявил Азарашвили.

Глава минздрава пояснил, что для сохранения на рынке как производителей оригинальных лекарств, так и дженериков, минздрав установил две цены. Максимальная цена установлена в отношении оригинальных лекарств, а отдельная цена установлена в отношении дженериков.

"Если будет попытка целенаправленного саботажа, на это у нас есть соответствующий план", - отметил Азарашвили, добавив, что не исключает саботажа со стороны отдельных компаний.

По словам Азарашвили, несколько месяцев назад, когда был открыт турецкий фармрынок, подобные факты были зафиксированы. Несмотря на попытку минздрава, в Грузию не осуществлялся импорт лекарств в достаточном количестве. Помимо этого, в конкретных аптеках потребителей вводили в заблуждение, искусственно создавали дефицит лекарств и так далее.

Азарашвили уверяет, что в случае подобных недобросо-

вестных действий, ведомство может строго реагировать и штрафовать на довольно высокие суммы.

"Думаем, что это обязательные механизмы для того, чтобы этот закон, эти изменения работали. Окончательной целью является то, чтобы у населения были доступные и пониженные в цене лекарства", - подчеркнул Азарашвили.

На первом этапе новшество коснулось более 1,3 тысячи хронических и онкологических медикаментов. Референтная цена поэтапно будет определена и в отношении других медикаментов.

В начале прошлого года правительство Грузии открыло фармацевтический рынок. После изменений цены на медикаменты снизились на 60-80%, а население Грузии ежегодно сэкономит около 200 миллионов лари.

Фармкомпаний с 15 февраля не смогут продавать лекарства выше определенной государством цены. Правительство дало фармсектору время до 31 января на то, чтобы они пересмотрели цены.

Напомним, что в ноябре 2021 года премьер Ираклий Гарибашвили признал, что фармацевтический рынок страны



нуждается в законодательных изменениях, в том числе в регулировании цен на лекарства.

План действий фармацевтической сферы минздрав Грузии разработан с помощью рекомендаций Агентства конкуренции, результатов исследования ВОЗ, местных и иностранных экспертов и с учетом международного опыта.

Годовая инфляция (январь 2023 года к январю 2022 года) в Грузии составила 9,4%, при целевом показателе 3%. При этом впервые с июля 2021 года уровень годовой инфляции опустился ниже 10% в декабре 2022 года.

За год цены на овощи в Грузии выросли на 26,5%, на хлеб и хлебобулочные изделия - на 22,8%, на молоко, сыр и яйца - на 16,7%, рыбная продукция - на 13%, мясо и мясная продукция - на 8,7%, растительное масло и жиры - 4,7%.

### Недоволен завышенными ценами на топливо

Премьер уверен, что импортеры учтут положение народа, текущую ситуацию и начнут снижать цены. В Грузии импортеры нефтепродуктов работают с высокой прибылью, разница между себестоимостью автомобильного топлива и ее ценой в автозаправочных станциях составляет от 0,80-1 лари за литр, что неприемлемо и требует изучения, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

Причинами высоких цен на топливо в Грузии премьер начал интересоваться с мая 2022 года. Разобраться в вопросе было поручено экономическому совету правительства, а обзор рынка лег на плечи Агентства конкуренции, которое предоставит окончательный отчет о состоянии на рынке топлива в Грузии в конце февраля. "Нельзя, чтобы надбавка на литр бензина составляла 80-90 тетри и почти 1 лари. Поэтому это требует очень хорошего изучения. Хочу выразить надежду, что этот наш призыв и позицию учтут и будут с ней считаться", - заявил Гарибашвили.

Премьер напомнил, что в результате вмешательства правительства цены на топливо снижены, но данные за декабрь 2022 года показывают, что есть высокая маржа, и импортеры нефти по-прежнему работают с высокой прибылью, что также недопустимо.

По словам премьера, необходимо решить этот вопрос как можно скорее, добавив, что это его принципиальная позиция. Гарибашвили обратился к министрам разобраться в вопросе, встретиться с импортерами нефтепродуктов и снизить цены до разумных пределов. "Я верю, что эти люди, наши сограждане, импортеры, учтут положение нашего народа, текущую ситуацию и начнут снижать цены. Это наше ожидание и большая надежда", - заявил Гарибашвили.

По решению премьера, министры экономики, финансов и сельского хозяйства будут активно заниматься вопросом стоимости топлива и создадут рабочую группу. "Этот вопрос требует постоянного контроля и внимания, чтобы у кого-нибудь не возник определенный соблазн... Этот вопрос нуждается в активной работе и регулировании. Я надеюсь, что вы очень скоро представите свое видение и решение", - отметил премьер.

Также, по словам Гарибашвили, ранее импортеры высокую стоимость топлива связывали с обесцениванием курса национальной валюты. Тем не менее, несмотря на укрепле-



ние лари, цены сохранены на прежней отметке.

Цены на топливо в Грузии начали расти с осени 2021 года, однако резкие скачки были зафиксированы в февралемарте 2022 года. В частности бензин АИ-92 за месяц подорожал почти на 12%, его стоимость за литр составила около 3,8 лари (1,4 доллара), а стоимость литра бензина АИ-95 достигла исторического максимума - 4 лари (1,5 доллара).

Агентство конкуренции начало исследовать деятельность пяти крупных реализаторов топлива в стране после мониторинга рынка за семь месяцев 2022 года. По его результатам, несмотря на снижение цен на нефть на мировых рынках и укрепление национальной валюты, стоимость топлива в Грузии оставалась высокой.

После этого Агентство перешло с мониторинга на исследование рынка, чтобы выяснить, насколько честными были действия компаний по продаже топлива за 7 месяцев прошлого года и не было ли это связано с ценой, сформированной в результате каких-либо нерыночных сил.

В Грузии сегодня оперируют пять крупных компаний, которым принадлежат около 600 бензоколонок по всей стране. Также есть десятки мелких и средних компаний, т. н. небрендированные, у которых в сумме также около 600 бензозаправочных станций. Часть компаний закупают топливо на оптовом рынке нефтепродуктов Грузии, а часть - импортируют напрямую

На сегодняшний день в сетях брендированных бензозаправочных станций средняя цена составляет: премиум - 2,89-3,09 лари за литр, регуляр - 2,69-2,82 лари за литр, супер - 3,58-3,59 лари за литр, евро дизель - 3,74-3,87 за литр, дизель - 3,40-3,84 лари за литр. Курс лари к доллару - 2,6 GEL/\$1.

Когда в Грузию начался приток более дешевого импорта, это не отразилось на розничном рынке в оптимальный период времени, заявил глава агентства. Исследование рынка топлива в Грузии находится на завершающей стадии - первоначальные результаты могут быть обнародованы в феврале 2023 года, заявил руководитель Национального агентства конкуренции Ираклий Леквинадзе.

Агентство конкуренции начало исследовать деятельность пяти крупных реализаторов топлива в стране после мониторинга рынка за семь месяцев 2022 года. По его результатам, несмотря на снижение цен на нефть на мировых рынках и укрепление национальной валюты, стоимость топлива в Грузии оставалась высокой.

По его словам, ряд компаний могли поставлять на рынок более дешевое топливо, но этого не произошло.

"С другой стороны, в случае с импортом топлива из Европы мы видели, что в апреле-марте топливо продавалось конкурирующим компаниям с таможенных складов примерно на 75 тетри дешевле, чем поставлялось в собственную сеть, в июне-июле этот показатель был около 95 тетри", - отметил глава Агентства.

Именно эти факторы стали основой для перехода Агентства с процесса мониторинга к процессу исследования.

"Цель исследования выяснить, насколько честными были действия компаний по продаже топлива за 7 месяцев 2022 года и не было ли это связано с ценой, сформированной в результате каких-либо нерыночных сил", - отметил Лекви-

Цены на топливо в Грузии начали расти с осени 2021 года, однако резкие скачки были зафиксированы в февралемарте 2022 года. В частности, бензин АИ-92 за месяц подорожал почти на 12%, его стоимость за литр составила около 3,8 лари (1,4 доллара), а стоимость литра бензина АИ-95 достигла исторического максимума - 4 лари (1,5 доллара).

Страницу подготовила Лела АНАНИДЗЕ

## Иру Хечанова будет представлять Грузию на Евровидении - 2023

Победительницей музыкального проекта "The Voice" на Первом канале Общественного вещателя Грузии стала 22-летняя певица армянского происхождения Иру Хечанова и она будет представлять страну на Евровидении 2023. Победитель определялся по количеству зрительских голосов. Финалистами наряду с Иру были Георгий Датиашвили, Тако Какалашвили, Тина Датикашвили, Лика Сирадзе, Ликуна Тутисани, Анка Татарашвили, Каха Асламазашвили.

Следует отметить, что Иру Хечанова уже представляла Грузию на детском Евровидении и даже побеждала в составе группы "Кэнди" в 2011 году.Представительница Грузии будет выступать во втором полуфинале фестиваля 11 мая. Грузия участвовала в Евровидении четырнадцать раз, но последние шесть лет страна не выходит в финал конкурса. Лучшим результатом Грузии остается 9-е место, которое заняла Софо Нижарадзе в 2010 году и группа Eldrine в 2011 году.

Предстоящий 67-й ежегодный песенный конкурс Евровидение в 2023 году будет проходить в Великобритании, от имени Украины. В 2022 году Украина победила на Евровидении в третий раз в своей истории. Победу принесла группа "Kalush Orchestra" с песней Stefania, набрав в общей сложности 631 балл. На втором месте оказался представитель Великобритании Sam Ryder с композицией "Space Man", получив в общем 466 баллов.

Группа "Kalush Orchestra" названа в честь украинского города Калуш, расположенного в предгорьях Карпат, украинская хип-хоп группа, членами которой являются главный основатель и вокалист Олег Пасюк, Игорь Диденчук (мультиинструменталист) и МС Килиммен. Коллектив дебютировал на музыкальном помосте в 2019 году с песней "Не маринуй". В том же году "Kalush Orchestra" начала сотрудничество с американским хип-хоп лейблом "Def Jam", входящим в лейбл "Universal Music Group". Дебютный альбом группы под названием "HOTIN" был выпущен в 2021 году.

Учитывая происходящие события на территории Украины, Европейский вещательный союз (ЕВU) и ВВС приняли решение провести "Евровидение-2023" в Великобритании от имени победившей в этом году телекомпании UA:РВС. В результате этих обсуждений ВВС, занявшая второе место в конкурсе 2022 года, была приглашена ЕВU в качестве принимающей вещательной компании на 67-м смотре "Евровидения".



В пресс-релизе вещательного объединения, опубликованном ранее, было объявлено, что это решение было принято после рассмотрения возможности проведения Евровидения в Украине и, к сожалению, вывода о том, что по соображениям безопасности это невозможно. Украина, как странапобедитель Евровидения в прошлом году, автоматически выйдет в финал предстоящего конкурса вместе с так называемой "Большой пятеркой" (те страны, которые вносят наибольший финансовый вклад в шоу: Франция, Германия, Италия, Испания и Великобритания).

Ливерпуль был выбран городом-организатором 67-го конкурса песни "Евровидение-2023" после напряженной гонки с городом Глазго. Финал Евровидения-2023 пройдет на "Ливерпуль Арене" рядом с рекой Мерси в субботу, 13 мая, а полуфиналы - во вторник, 9 и в четверг, 11 мая.

ВВС совместно с Европейским вещательным союзом (ЕВU) организуют Евровидение совместно с UA:РВС, украинским общественным вещателем и победителями прошлогоднего смотра.

Ливерпуль был выбран городом-хозяином Евровидения-2023 после тщательного отбора городских предложений, в ходе которого были изучены помещения на месте проведения; возможность размещения тысяч приезжих делегаций, съемочной группы, болельщиков и журналистов; инфраструктура; и культурное предложение города-организатора, отражающее победу Украины в 2022 году. Как Украина, так и Великобритания имеют длинную и увлекательную историю связанную с Евровидением, с множеством культовых выступлений и 8 победами между ними!

ВВС проводила Евровидение наибольшее количество раз, чем любая другая вещательная компания. Ливерпуль примет евро-конкурс в 9-й раз, до этого он проводился в столице - Лондоне в 1960, 1963, 1968 и 1977 г., Эдинбурге в 1972 г., Брайтоне в 1974 г., Харрогейте в 1982 г. и Бирмингеме в 1998 г. Великобритания имеет богатую историю участия в Евровидении и неоднократно принимала участие в конкурсе, когда предыдущий победивший вещатель не мог этого сделать (в 1960, 1968, 1972, 1974 и 2023 годах).

Одновременно с объявлением города-организатора EBU выпустил официальный логотип 67-го конкурса песни "Евровидение", в сердце которого изображен украинский флаг. Дизайн логотипа отражает то, что, хотя событие будет про-



водиться в Великобритании, он будет организован от имени Украины, победившей на Евровидении в этом году.

Николай Чернотицкий, глава правления UA:PBC, общественного вещателя Украины, сказал: "Символично, что "Евровидение-2023" пройдет в Ливерпуле, городе-побратиме Одессы. Организация конкурса такого уровня предъявляет сверхвысокие требования. Я уверен, что город, признанный столицей поп-музыки, встретит их наилучшим образом и подарит праздник музыки, который поразит как делегации, так и поклонников Евровидения".

Официальное участие на Евровидении в Ливерпуле подтвердили 37 стран.

#### Советуют специалисты

### Как распознать формы проявления аллергии в зимний период

Аллергия - это реакция иммунной системы организма на внутренние и внешние раздражители, которых в окружающей среде очень много, а выявить их порой очень сложно. Почему же аллергия требует особого внимания, как распознать формы ее проявления в период, который сопровождают застолья. Специалисты различают три понятия - атопия, повышенная чувствительность и аллергия.

Атопия - ненормальная реакция организма на аллергены, распространенные в окружающей среде. При атопии иммунная система человека готова к тому, чтобы производить аллергические антитела. Но у пациентов с атопией может и не быть никаких признаков и симптомов, даже при наличии соответствующих антител.

При повышенной чувствительности иммунная система производит антитела, но и в этом случае у человека может не быть никаких симптомов и клинических проявлений. Например, у 60% населения в мире этот маркер увеличен, однако у них нет никаких признаков аллергии.

Аллергией считается увеличение антител и клинически выраженные симптомы. Во время аллергии вред может быть нанесен нескольким системам организма. Из них самая тяжелая и опасная - анафилаксия, когда затронуты почти все системы, в том числе покровная, пищеварительная и дыхательная системы, сердце и нервная система.

Аллергическую реакцию вызывают те аллергены, с которыми человек постоянно контактирует, в том числе еда и напитки. У аллергии и пищевой непереносимости очень схожие проявления и их легко спутать, однако есть клинические симптомы, по которым можно отличить одно от другого.

Так, при пищевой непереносимости дозировка не имеет никакого значения, а при аллергии даже небольшая доза пищи, медикаментов или других аллергенов может вызвать реакцию. При пищевой непереносимости повреждается только пищеварительная система, а во время аллергии могут пострадать и другие системы организма.

Основными симптомами аллергии являются крапивница, отек губ или глаз, зуд, в том числе в ротовой полости, затруднение дыхания. В так называемую "большую восьмерку" пищевых аллергенов входят: коровье молоко, куриное яйцо, арахис, орехи, рыба, морепродукты, пшеница и соя. У 25-30% людей, страдающих сезонной аллергией, возникают проблемы из-за овощей и фруктов. Эти люди должны быть особенно внимательны во время выбора продуктов питания.

Например, с осторожностью следует употреблять яблоки, персики, абрикосы, орехи, фундук. Если есть аллергия на



березу, то следует воздержаться от пшеницы, кукурузы, ячменя и помидоров. В случае аллергии на злаки лучше воздержаться от киви. Людям с аллергией на амброзию следует внимательно относиться к латексу - это лейкопластырь, резиновые перчатки, любой другой продукт, содержащий этот материал. Быстрая аллергическая реакция проявляется, как правило, в течение нескольких часов, а более продолжительная реакция - спустя 24-48 часов.

Алкогольные напитки имеют мочегонный эффект, поэтому важно пить воду до принятия алкоголя, во время и после. После принятия алкоголя необходимо освободить организм от разных токсинов, в том числе и от этанола. В этом помогает микрофлора кишечника, поэтому необходимо употреблять продукты, содержащие полезные бактерии, например, мацони, зелень, овощи и сухофрукты. Медики не советуют во время похмелья употреблять алкоголь, даже несмотря на быстрый эффект в облегчении симптомов.

Организм человека сам выделяет алкоголь (0,01-0,03 миллиграмма), поэтому он не должен вызывать аллергическую реакцию, однако бывают случаи, когда алкоголь даже в малых дозах вызывает покраснения, головокружение и ощущение тошноты. Аллергия на алкоголь может быть вызвана не этанолом, а разными добавками и эмульгаторами, которые встречаются в алкогольных напитках, довольно аллергическими считаются вина из бочки.

Как сделать еду более пригодной для повседневного рациона, чтобы не пришлось отказываться от любимых продуктов? Нужно просто знать некоторые хитрости, благодаря которым пищевые аллергены теряют свою силу и становятся

безопасными. Молоко нужно доводить до кипения, поскольку кипяченое молоко редко попадает в список продуктов, вызывающих аллергию, хотя к пенке нужно относиться осторожно. А можно вообще пить козье молоко. Яйца лучше варить вкрутую или делать омлет - по сравнению с яйцами всмятку и глазуньей они менее опасны для аллергиков, хотя многие врачи говорят, что аллерген после варки уходит из желтка, а в белке остается.

Чтобы снизить количество аллергенов в овощах и фруктах, плоды следует подвергнуть тепловой обработке. Так, вареную морковь или печеные яблоки можно вполне назвать неаллергенными продуктами. Помогает и очищение фруктов от кожуры, поскольку в оболочке концентрируется много аллергенов.

Многие считают, что у них аллергия на шоколад, но на самом деле это может быть реакция на отдельные его ингредиенты - орехи, соевый лецитин, сухое молоко, глютен, пальмовое масло или природное соединение хитин, содержащееся в панцире насекомых, ведь никто не перебирает плоды шоколадного дерева. Какао-бобы редко вызывают аллергию, так что попробуйте сначала напиток из натурального какао-порошка или чистый шоколад, чтобы понять, есть аллергия или

Какие продукты не вызывают аллергию? Список достаточно большой. Это овощи и фрукты с высоким содержанием витамина С, обладающим сильнейшим антигистаминным эффектом, поэтому обратите внимание на цветную и брюссельскую капусту, брокколи и зелень, а вот с цитрусовыми будьте осторожнее. Для аллергиков очень полезен бета-каротин (шпинат, картофель, тыква), магний (авокадо, гречка, бананы, чернослив), флавоноид кварцетин (сливы, каперсы, яблоки), омега-3 кислоты (льняное и оливковое масло) - все эти ценные вещества борются против аллергии и смягчают ее проявления. Самым неаллергенным мясом считаются кролик, индейка и баранина.

По наблюдениям врачей, аллергия на молоко, яйца, овощи и фрукты может со временем пройти, а реакция на рыбу и орехи обычно остается на всю жизнь, поэтому постройте свой рацион таким образом, чтобы не чувствовать нехватку жизненно важных витаминов и микроэлементов. Используйте больше пряностей, пейте чай из ромашки и будьте здоровы!

Страницу подготовила Ирина БУРКАДЗЕ.



Над номером работала Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение: Аслан ВАРШАНИДЗЕ